

*А.В. Короленков
(г. Москва)*

«СУЛЛА У ВОРОТ РИМА ПОСЛЕ БИТВЫ ПРИ САКРИПОРТЕ»

После битвы при Сакрипорте Сулла подошёл к стенам Рима. Это событие интересное и парадоксальное: с одной стороны – важнейший успех Суллы, учитывая приверженность римлян символам, с другой – он отнюдь не означал конца гражданской войны, которая продолжалась ещё несколько месяцев с неослабевающей силой. Сулла фактически овладел Городом, но нельзя говорить о его взятии, поскольку легионы победителя остались за пределами померия – на сей раз 88 г. не повторился. Вошёл ли будущий диктатор туда сам? В источниках нет прямого ответа на этот вопрос. Кроме того, обращает на себя внимание позиция Суллы в отношении марианцев, которую было бы интересно сопоставить с тем, что произойдёт после битвы у Коллинских ворот – в первый раз всё ограничилось конфискацией и распродажей имущества бежавших врагов, второй же раз, по Плутарху и Орозию, начались массовые бесконтрольные убийства, ради ограничения которых Сулла будто бы и ввёл проскрипции по просьбам сенаторов. Рассмотрению всех этих вопросов и посвящён доклад.